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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА АДМІНІСТРАТИВНО-

ЮРИСДИКЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПОЛІЦІЇ 
 

У результаті аналізу зміст понять «юрисдикція» та «адміністративна 
юрисдикція» охарактеризовано зміст адміністративно-юрисдикційної діяль-
ності органів і підрозділів поліції. Охарактеризовано адміністративні право-
порушення, справи про які уповноважені розглядати органи поліції у межах 
своїх адміністративно-юрисдикційних повноважень. Виокремлено основні 
ознаки адміністративно-юрисдикційної діяльності органів і підрозділів полі-
ції. Обґрунтовано доцільність тлумачення визначення адміністративно-
юрисдикційної діяльності органів і підрозділів поліції у широкому та вузько-
му сенсі.  

Ключові слова: юрисдикція; адміністративна юрисдикція; підвідом-
чість; адміністративно-юрисдикційна діяльність поліції; адміністративне 
правопорушення; адміністративне стягнення. 

 
В результате анализа содержание понятий «юрисдикция» и «админист-

ративная юрисдикция» охарактеризованы содержание административно-
юрисдикционной деятельности органов и подразделений полиции. Охарак-
теризованы административные правонарушения, дела о которых уполномо-
ченные рассматривать органы полиции в пределах своих административно-
юрисдикционных полномочий. Выделены основные признаки администра-
тивно-юрисдикционной деятельности органов и подразделений полиции. 
Обоснована целесообразность толкования определения административно-
юрисдикционной деятельности органов и подразделений полиции в широ-
ком и узком смысле. 

Ключевые слова: юрисдикция; административная юрисдикция;          
подведомственность; административно-юрисдикционная деятельность 
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полиции; административное правонарушение; административное взыска-
ние. 

 
Постановка проблеми. Одним 

із важливих видів діяльності органів 
та підрозділів поліції є адміністра-
тивна діяльність, в якій окреме міс-
це відводиться адміністративно-
юрисдикційній діяльності. У загаль-
ному вигляді адміністративно-
юрисдикційну діяльність поліції 
розуміють як діяльність із розгляду 
справ про адміністративні правопо-
рушення, винесення по них відпові-
дних постанов та накладення санк-
цій без звернення до суду. Зважаючи 
на сучасний етап реформування 
правоохоронних органів, оновлення 
підходів до організації діяльності 
органів поліції, як основного 
суб’єкта забезпечення законності та 
правопорядку в державі, охорони та 
захисту прав і свобод громадян, ва-
жливого значення набуває уточнен-
ня змісту такого важливого напряму 
діяльності органів поліції як адміні-
стративна, важливою складовою 
якої є адміністративно-юрисдик-
ційна діяльність. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Варто звернути увагу, 
що проблемним питанням, 
пов’язаним з організацією та безпо-
середнім здійсненням адміністрати-
вно-юрисдикційної діяльності пра-
воохоронними органами, у тому чис-
лі органами поліції, присвятили свою 
увагу такі науковці як В. А. Глу-
ховеря, С. М. Гусаров, Е. Ф. Демський, 
О. С. Іщук, В. К. Колпаков, С. Ф. Кон-
стантінов, М. М. Тищенко, С. С. Шоп-
тенко та ін. Проте, праці вказаних 
науковців у цьому напрямі потребу-
ють доопрацювання, що пов’язано з 
сучасним етапом оновлення адмініс-
тративного законодавства, поло-

ження якого регулюють окремі пи-
тання діяльності органів поліції.  

Постановка завдання. Охарак-
теризувати зміст адміністративно-
юрисдикційної діяльності органів і 
підрозділів поліції через аналіз зміс-
ту понять «юрисдикція» та «адмініс-
тративна юрисдикція» 

Виклад основного матеріалу. 
Перш ніж перейти до розкриття змі-
сту адміністративно-юрисдикційної 
діяльності поліції, необхідно визна-
чити із таким поняттями як «юрис-
дикція», «адміністративна юрисдик-
ція», «адміністративно-юрисдик-
ційна діяльність». 

В юридичній літературі під 
юрисдикцією розуміється:  

а) судочинство, підсудність, пі-
двідомчість справ суду [1, c. 827];  

б) сукупність повноважень від-
повідних державних органів вирішу-
вати правові спори і справи про пра-
вопорушення та застосовувати юри-
дичні санкції [2, с. 526];  

в) компетенція судових органів 
щодо розгляду цивільних, криміна-
льних та інших справ і коло питань, 
що належать до ведення держави або 
державної установи [3, с. 525];  

г) сукупність повноважень 
державних органів на здійснення 
певного роду діяльності [4];  

д) вид діяльності органів пуб-
лічної влади, безпосередньо пов’я-
заний з охороною суспільних відно-
син, що полягає в розгляді суб’єктом 
владних повноважень (органами 
публічної адміністрації) юридичної 
справи по суті та прийнятті по ній 
рішення, виконання якого може за-
безпечуватися примусовою силою 
держави [5, с. 12]; 
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е) коло повноважень особи або 
органу з правової оцінки конкретних 
фактів, у тому числі з розв'язання 
спорів та застосування санкцій від-
повідно до закону [6, с. 8].  

Тобто узагальнено під юрисди-
кцією розуміють розгляд уповнова-
женими органами державної влади, 
органами місцевого самоврядування 
та їх посадовими особами різних ка-
тегорій справ, винесення по ним рі-
шень та застосування юридичних 
санкцій з метою відновлення пору-
шеного режиму законності. Даний 
вид діяльності у разі потреби може 
забезпечуватися примусовою силою 
держави. 

Термін «юрисдикція» вжива-
ється в усіх галузях права: міжнарод-
ному, адміністративному, криміна-
льному, господарському та цивіль-
ному. У зв’язку з цим у кожній галузі 
права поняття «юрисдикція» має 
власні особливості свого практично-
го застосування, зокрема в галузі 
кримінального судочинства, адмініс-
тративно-юрисдикційному, госпо-
дарському та цивільному процесах.  

Зважаючи на сучасний етап ре-
формування правоохоронних орга-
нів, сьогодні важливого значення 
набуває з’ясування сутності адмініс-
тративної юрисдикції. Вперше ви-
значення адміністративної юрисди-
кції було сформульовано Н. Г. Салі-
щевою, яка розглядала даний вид 
юрисдикції як окремий вид виконав-
чої та розпорядницької діяльності, 
що пов’язана з можливістю реалізації 
у примусовому порядку відповідних 
адміністративно-правових актів, які 
визначають права та обов’язки учас-
ників матеріальних адміністратив-
них правовідносин [7]. Але, дане ви-
значення у наукових колах було ви-
знано занадто широким, таким, що 

дозволяє у повній мірі розкрити усію 
специфіку даного виду діяльності.  

Отже, в юридичній літературі 
існує велика кількість підходів до 
трактування адміністративної юрис-
дикції саме у вузькому значенні. Са-
ме такої точки зору дотримується 
переважна більшість науковців (зок-
рема, М. М. Тищенко, О. С. Іщук, 
В. К. Колпаков, Е. Ф. Демський, 
В. А. Глуховеря). Вказані науковці у 
вузькому сенсі під адміністративною 
юрисдикцією розуміють розгляд 
адміністративно-правових спорів, 
справ про адміністративні правопо-
рушення у встановленій законом 
адміністративно-процесуальній фо-
рмі спеціально-уповноваженими на 
те органами (посадовими особами), 
які наділені правом розглядати спо-
ри та накладати адміністративні стя-
гнення [5, с. 16; 8; 9; 10, с. 138]. 

Отже, адміністративна 
юрисдикція – це особливий вид пра-
возастосовної діяльності органів 
публічної адміністрації, яким на за-
конодавчому рівні надано повнова-
ження щодо розгляду адміністрати-
вно-правових спорів, справ про адмі-
ністративні правопорушення у вста-
новленій законом адміністративно-
процесуальній формі (без звернення 
до суду) та накладення адміністра-
тивних стягнень. 

Характерною особливістю да-
ної діяльності є те, що потреба в ній 
виникає під час спору про право або 
у разі виявлення порушення закріп-
лених у законодавстві правил. Тобто 
обов’язковою умовою здійснення 
адміністративної юрисдикції є наяв-
ність факту вчинення адміністрати-
вного правопорушення або наявність 
спору про право. 

У зв’язку цим можна виокреми-
ти основні функції адміністрати-
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вної юрисдикції: охоронна, регуля-
тивна та виховна. 

Отже, основне призначення 
адміністративно-юрисдикційної 
діяльності полягає у: 

 наданні правової оцінки 
відповідності поведінки об’єкта пра-
вового впливу вимогам, що встанов-
лені на рівні відповідних норматив-
но-правових актів; 

 розгляді, у разі виявлення 
порушень законодавства, справ про 
адміністративні правопорушення, 
винесенню по них рішень щодо за-
стосування до правопорушника ад-
міністративних стягнень та вико-
нанні прийнятих рішень. 

Одним із системо утворюючих 
елементів механізму реалізації пра-
воохоронної функції держави є від-
повідна система суб’єктів [11, с. 59]. 
Не є виключенням і необхідність ви-
окремлення системи суб’єктів здійс-
нення адміністративно-
юрисдикційної діяльності. Органи 
Національної поліції України є одним 
із основним суб’єктів адміністратив-
но-юрисдикційної діяльності. Так, 
відповідно до п. 8 ч. 1 ст. 23 Закону 
України «Про Національну поліцію» 
поліція у рамках покладених на неї 
завдань у випадках, визначених за-
коном, здійснює провадження у 
справах про адміністративні право-
порушення, приймає рішення про 
застосування адміністративних стя-
гнень та забезпечує їх виконання. 

Стаття 9 КУпАП надає визна-
чення адміністративного правопо-
рушення (проступку) як протиправ-
ної, винної (умисної або необереж-
ної) дії чи бездіяльності, яка посягає 
на громадський порядок, власність, 
права і свободи громадян, на встано-
влений порядок управління і за яку 

законом передбачено адміністрати-
вну відповідальність. 

Але, варто звернути увагу, що 
не всі справи про адміністративні 
правопорушення уповноважені розг-
лядати органи поліції. До числа 
суб’єктів, повноважених розглядати 
справи про адміністративні право-
порушення, належать: 

 адміністративні комісії 
при виконавчих комітетах сільських, 
селищних, міських рад; 

 виконавчі комітети (а в 
населених пунктах, де не створено 
виконавчих комітетів,  виконавчі 
органи, що виконують їх повнова-
ження) сільських, селищних, міських 
рад та їх посадові особи; 

 районні, районні у місті, 
міські чи міськрайонні суди (судді), а 
у випадках, передбачених КУпАП, 
місцеві адміністративні та господар-
ські суди, апеляційні суди, Верхов-
ний Суд; 

 органи Національної по-
ліції, органи державних інспекцій та 
інші органами (посадовими особа-
ми), уповноваженими на те КУпАП 
(ст. 213 КУпАП) [12]. 

Вичерпний перелік адміністра-
тивних правопорушень, справи про 
які уповноважені розглядати органи 
поліції, викладено у ст. 222 КУпАП. 
До них належать справи про такі ад-
міністративні правопорушення: про 
порушення громадського порядку, 
правил дорожнього руху, правил па-
ркування транспортних засобів, пра-
вил, що забезпечують безпеку руху 
транспорту, правил користування 
засобами транспорту, правил, спря-
мованих на забезпечення схороннос-
ті вантажів на транспорті, а також 
про незаконний відпуск і незаконне 
придбання бензину або інших пали-
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вно-мастильних матеріалів [12] то-
що. Тобто, у даному випадку мова 
йде про підвідомчість – певне коло 
питань, розгляд і вирішення яких 
віднесені до повноважень тих або 
інших органів державної влади,    
органів управління підприємством, 
організацією, установою. Саме за 
допомогою підвідомчості можливо 
розмежувати повноваження різних 
суб’єктів, уповноважених розглядати 
справи про адміністративні право-
порушення, та забезпечити дотри-
мання принципу законності їх        
діяльності (питання підвідомчості 
справ про адміністративні правопо-
рушення врегульовано у Главі 17 
КУпАП). 

У КУпАП (ст. 24) наведено чіт-
кий перелік адміністративних стяг-
нень, які можуть застосовуватись за 
вчинення адміністративних право-
порушень: 

1) попередження; 
2) штраф; 
21) штрафні бали; 
3) оплатне вилучення предме-

та, який став знаряддям вчинення 
або безпосереднім об'єктом адмініс-
тративного правопорушення; 

4) конфіскація: предмета, який 
став знаряддям вчинення або безпо-
середнім об'єктом адміністративного 
правопорушення; грошей, одержа-
них внаслідок вчинення адміністра-
тивного правопорушення; 

5) позбавлення спеціального 
права, наданого даному громадяни-
нові (права керування транспортни-
ми засобами, права полювання); 

позбавлення права обіймати 
певні посади або займатися певною 
діяльністю; 

51) громадські роботи; 
6) виправні роботи; 
61) суспільно корисні роботи; 

7) адміністративний арешт; 
8) арешт з утриманням на гау-

птвахті. 
Також у законодавстві перед-

бачено можливість застосування 
такого адміністративного стягнення 
як адміністративне видворення за 
межі України іноземців і осіб без 
громадянства за вчинення адмініст-
ративних правопорушень, які грубо 
порушують правопорядок. 

Що ж стосується неповнолітніх 
у віці від шістнадцяти до вісімнадця-
ти років, які вчинили адміністратив-
ні правопорушення, то до них мо-
жуть бути застосовані такі заходи 
впливу: 

1) зобов'язання публічно або в 
іншій формі попросити вибачення у 
потерпілого; 

2) попередження; 
3) догана або сувора догана; 
4) передача неповнолітнього 

під нагляд батькам або особам, які їх 
замінюють, чи під нагляд педагогіч-
ному або трудовому колективу за їх 
згодою, а також окремим громадя-
нам на їх прохання (ст. 241 КУпАП). 

Суб’єкти адміністративної 
юрисдикції мають право застосову-
вати лише чітко визначені на зако-
нодавчому рівні види адміністрати-
вних стягнень. Так, органи поліції та 
їх посадові особи можуть застосову-
вати лише два види адміністратив-
них стягнень: попередження та 
штраф. Що ж стосується інших видів 
адміністративних стягнень, то їх за-
стосування знаходиться за межами 
адміністративно-юрисдикційних 
повноважень поліції. 

Адміністративно-
юрисдикційній діяльності органів 
поліції притаманні певні особливос-
ті, що відрізняють її від інших видів 
діяльності поліції. Основні ознаки 
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адміністративно-юрисдикційної 
діяльності органів поліції: 

1) є частиною адміністратив-
ної діяльності органів та підрозділів 
поліції; 

2) носить виконавчо-
розпорядчий характер; 

3) виникає у результаті пра-
вового спору, який пов'язаний зі 
вчиненням адміністративного пра-
вопорушення (ст. 222, 255 КУпАП), 
тобто наявність певної спеціалізації, 
та необхідністю застосування до 
правопорушника адміністративних 
санкцій; 

4) її здійснення відбувається 
у рамках реалізації органами та під-
розділами поліції правоохоронних 
завдань та функцій (надання полі-
цейських послуг) та правозастосов-
ної діяльності; 

5) вимагає належного проце-
суального врегулювання; 

6) можливість спрощеного 
провадження (без складення прото-
колу про адміністративне правопо-
рушення);  

7) працівникам органів та 
підрозділів поліції надано право на-
кладати адміністративні стягнення 
на місці вчинення правопорушення 
незалежно від розміру з використан-
ням безготівкових платіжних при-
строїв; 

8) здійснюється виключно в 
одноособовій формі (індивідуально); 

9) повноваженнями щодо ро-
згляду справ про адміністративні 
правопорушення і накладення адмі-
ністративних стягнень наділені ви-
ключно працівники органів і підроз-
ділів поліції, які мають спеціальні 
звання, відповідно до покладених на 
них повноважень; 

10) її результатом має бути рі-
шення у вигляді юридичного факту. 

Ефективність здійснення орга-
нами та підрозділами поліції адміні-
стративно-юрисдикційної діяльності 
безперечно залежить від урегульо-
ваності у відповідних нормативно-
правових актах процедурних момен-
тів застосування заходів впливу, до-
тримання гарантій прав і свобод лю-
дини, правильності проведення 
юридичної оцінки інформації про 
правопорушення та аналізу конкре-
тних юридичних фактів. Правильне 
та ефективне використання поліцією 
можливостей адміністративної 
юрисдикції сприяє відчутному впли-
ву на стан правопорядку та в цілому 
на правомірне функціонування ін-
ших органів адміністративної юрис-
дикції [6, с. 9]. Так, наприклад, здійс-
нення працівниками органів поліції 
окремих поліцейських заходів (зок-
рема, таких як тимчасове вилучення 
посвідчення водія, оформлення про-
токолу про адміністративні право-
порушення, які розглядаються судом 
(суддями), адміністративними комі-
сіями тощо), які не належать до чис-
ла заходів адміністративно-
юрисдикційної діяльності поліції, 
створює передумови для забезпе-
чення необхідних умов по реалізації 
адміністративної юрисдикції іншими 
її суб'єктами. 

Висновки. Зважаючи на ви-
кладене вище, вважаємо запропону-
вати доцільність розкриття змісту 
адміністративно-юрисдикційної дія-
льності поліції у широкому та вузь-
кому сенсі. 

Під адміністративно-юрис-
дикційною діяльністю поліції у  
вузькому сенсі слід розуміти вре-
гульовану нормами адміністратив-
ного права підзаконну, виконавчо-
розпорядчу діяльність органів та 
підрозділів поліції (їх посадових 
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осіб), у рамках якої відбувається роз-
гляд визначеної у КУпАП категорії 
справ про адміністративні правопо-
рушення, за результатами чого у від-
повідній процесуальній формі прий-
маються рішення про застосування 
до правопорушників заходів адмініс-
тративного примусу, накладення 
адміністративних стягнень, застосу-
вання заходів впливу до неповноліт-
ніх або про закриття справи. 

У широкому ж сенсі під адмі-
ністративно-юрисдикційною дія-

льністю поліції будемо розуміти не 
лише діяльність уповноважених ор-
ганів і підрозділів поліції (їх посадо-
вих осіб) щодо розгляду справ про 
адміністративні правопорушення, та 
прийняття за результатами такого 
розгляду відповідних рішень, а й 
розгляд справ про дисциплінарні 
проступки, справ за скаргами грома-
дян, а також вжиття пов’язаних із 
ними адміністративно-процесуаль-
них заходів. 
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General characteristics of police administrative 
and jurisdictional activity 

As a result of the analysis, the content of the concepts of «jurisdiction» and 
«administrative jurisdiction» describes the content of administrative and 
jurisdictional activities of police bodies and units. Administrative offenses are 
described, the cases of which are authorized to be considered by the police bodies 
within the limits of their administrative and jurisdictional powers. The main 
features of administrative and jurisdictional activity of police bodies and divisions 
are highlighted. The expediency of interpreting the definition of administrative and 
jurisdictional activity of police bodies and units in a broad and narrow sense is 
substantiated. 

Administrative and jurisdictional activity of the police in the narrow sense 
should be understood as regulated by the norms of administrative law legal, 
executive-official activity of bodies and subdivisions of the police (their officials), 
in the framework of which is the consideration of a category of cases defined in 
the administrative code on administrative offences, the results of which in the 
appropriate procedural form are made decisions on the application of measures 
of administrative coercion to offenders, the imposition of administrative 
sanctions. 

In a broad sense, the administrative and jurisdictional activity of the police 
means not only the activities of the authorized bodies and subdivisions of the police 
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(their officials) to consider cases of administrative offenses, and the adoption of the 
results of such consideration of the relevant decisions, but also the consideration of 
cases of disciplinary offences, cases on complaints of citizens, as well as the 
adoption of related administrative and procedural measures. 

Keywords: jurisdiction; administrative jurisdiction; jurisdiction; police 
administrative jurisdiction; administrative offense; administrative punishment. 

 
 




